

Оставайтесь верными Советскому Союзу! Отвечайте на события усилением национально-освободительной борьбы против фашистских оккупантов. Верьте, что дело чехословацкого народа победит, что время новой свободной Чехословакии должно прийти!

*AKPR, Praha, T 295/1939; AUML UV KSC, Praha,
85/3/161.*

Подлинник. Перевод с чешского.

Опубликовано: Dějiny Sovětského svazu a česko-slovensko-sovětských vztahů v dokumentech. Praha, 1966, díl 3, s. 563—564.

¹ См. примеч. 3 к док. 21.

23

Из радиотелеграфного сообщения первого подпольного Центрального руководства КПЧ Заграничному руководству¹ КПЧ в Москве об обстановке в стране***

Прага

27 сентября 1939 г.

...В связи с продвижением РККА*** настроения улучшаются². Предпринимаем все возможное для проведения новой ориентировки в массах³...

Archiv UV KSC, Praha, f. 81.

Микрофильм. Перевод с немецкого.

*Опубликовано: Příspěvky k dějinám KSC, 1967,
č. 3, s. 394.*

¹ Согласно решению ЦК КПЧ о расстановке партийных кадров в новых условиях, которое было принято в октябре 1938 г., ряд руководящих деятелей партии уехали за границу. Большинство членов Политбюро ЦК КПЧ во главе с К. Готвальдом создало в декабре 1938 г. в Москве Заграничное руководство партии. Часть функционеров выехала во Францию, где был создан временный заграничный Секретариат КПЧ, а также в Англию, где в дальнейшем, после поражения Франции, постепенно сосредоточилось большинство чехословацких коммунистов, находившихся на Западе.

Руководство КПЧ в Москве было признано Исполкомом Коминтерна, а также партийными организациями на родине в качестве руководящего органа КПЧ. Ему принадлежала решающая роль в разработке главных направлений политики партии. Оно поддерживало контакты с подпольным руководством КПЧ в стране с помощью курьеров и радиосвязи (см.: Очерк истории Коммунистической партии Чехословакии, с. 198).

² В результате вторжения гитлеровских армий в Польшу в сентябре 1939 г. над народами Западной Украины и Западной Белоруссии нависла угроза фашистского рабощения. 17 сентября 1939 г. начался освободительный поход Красной Армии, во время которого население Западной Украины и Западной Белоруссии горячо встречало советские войска и выражало свои давние стремления к воссоединению с Советской Украиной и Советской Белоруссией. В результате выполнения Советским Союзом своей освободительной миссии было спасено от фашистского порабощения более 12 млн. человек, в том числе свыше 6 млн. украинцев и около 3 млн. белоруссов. Западная граница СССР отодвинулась на запад на 250—350 км и была восстановлена примерно на так называемой линии Керзона, признанной в свое время Англией, Францией и США в качестве возможной границы между Польшей и Советской Россией. Таким образом, уже в первые недели второй мировой войны Советский Союз преградил путь наступавшим войскам гитлеровской Германии и лишил возможности использовать территорию Западной Украины и Западной Белоруссии в качестве плацдарма для дальнейшего развития агрессии.

На освобожденной территории Западной Украины и Западной Белоруссии были созданы условия для строительства новой жизни. В октяб-

* Опущен текст о дезинформациях английской пропаганды и о выходе второго номера «Руде право».

** Сообщение было адресовано К. Готвальду.

*** Рабоче-крестьянская Красная Армия.

ре 1939 г. состоялись выборы в Народные собрания Западной Украины и Западной Белоруссии. Избранные в результате свободного волеизъявления народов высшие законодательные органы этих территорий провозгласили Советскую власть и обратились в Верховный Совет СССР с просьбой о приеме их в состав Советского Союза. Сессия Верховного Совета СССР в ноябре 1939 г. удовлетворила эти просьбы. Западная Украина воссоединилась с Украинской ССР, Западная Белоруссия — с Белорусской ССР. На территории Западной Украины и Западной Белоруссии начали осуществляться глубокие политические и социально-экономические преобразования в интересах народа (История второй мировой войны. 1939—1945. М.: Воениздат, 1974, т. III, с. 355—357).

Воссоединение Западной Украины и Западной Белоруссии с СССР было встречено с симпатией широкими массами чешского и словацкого народов, которые выражали надежду, что Советский Союз принесет им избавление от фашистского порабощения и социальное освобождение (AÚML UV KSC, Praha, С 240/13; С 237/425; С 240/30; С 240/11; С 235/183; С 235/131).

- 3 После подписания пакта о ненападении между Советским Союзом и Германией, и в особенности после начала второй мировой войны, КПЧ продолжала активную деятельность, направленную на разъяснение миролюбивой внешней политики Советского Союза. Она резко осуждала антисоветские выпады западных держав и выражала полное доверие Советскому государству, последовательно отстаивавшему интересы трудящихся всех стран и боровшемуся за освобождение порабощенных народов, в том числе народов Чехословакии, от фашистского рабства. «Агрессором является гитлеровская Германия,— указывала КПЧ,— для нас это означает, что необходимо усиливать борьбу против главного врага, поддерживать борьбу против Гитлера, вместе с тем нужно отмежеваться от западной реакции... Политику СССР мы должны рассматривать как самостоятельную политику международного рабочего класса в его борьбе за свободу всех народов» (Очерк истории Коммунистической партии Чехословакии, с. 202).

24

Из Обращения КПС к словацким трудящимся в связи с началом второй мировой войны

Братислава

30 сентября 1939 г.

Развитие политических событий за последние недели принесло с собой целый ряд внезапных поворотов и неожиданностей. Наиболее важными из них являются: подписание советско-германского договора о ненападении¹ и война против Польши², Англии и Франции.

Неожиданно быстрое развитие этих исторических событий привело к тому, что не все словаки и словачки правильно понимают причины и значение этих событий и не знают точно, какую точку зрения принять по отношению к ним. Поэтому Коммунистическая партия Словакии считает своим долгом высказать словацкому народу свое мнение об этих событиях равно, как и свое отношение к ним в этом специальном заявлении.

1. Почему Советский Союз подписал договор о ненападении с фашистской Германией?

Советский Союз всегда был и остается последовательным борцом за мир. Он всегда стремился быть в дружеских отношениях со всеми странами независимо от их государственной формы и внутреннего строя. Его симпатии всегда были на стороне малых и угнетенных народов. Советский Союз никогда не одобрял Версальского договора³, который свел демократическую Германию до положения второразрядного государства, но вместе с тем никогда не придерживался того мнения, чтобы ошибки, вызванные Версальским договором, были исправлены путем новых войн и нового порабощения других народов. Советский Союз как страна, где у власти находится трудовой народ, был и остается врагом фашистских государств, так как в них господствует кровавая диктатура малой кучки капиталистов и финансовых магнатов над подавляющим